

# ШУМЕНСКА ПОЩА

Вестникъ за културенъ и стопански напредък на гр. Шуменъ и околността му

Редакторъ: Д. РАДЕВЪ.

Излиза всѣки присѣтъственъ вторникъ и сѣбота  
Годишенъ абонаментъ 80 лв. 6 месець 50 лв. 3 месеца 30 лв.

ОБЯВИ: търговски — 150 лв. кв. см., официални — 2 лв. кв. см.

Ред. и админ.—пл. „Ц. Борисъ“. Тел. 140.

1 Год.

65  
брой

Кой не знае? Кой не е чувалъ?

„ШКОДРА“ -- „ШКОДРА“ -- „ШКОДРА“

ИЗВОРА НА:

НЕНАДМИНАТА БОЗА

Винаги пресни и вкусни пасти

Най-финни халви

Шоколадови, фруктови и много

други бонбони.

Екстра сладоледи:

ванилиевъ, фруктовъ, шоколадовъ и др.

П. Поевъ — София

## СВѢТЛИНА ВЪРХУ ЕПИДЕМИИТЪ У НАСЪ

Здравето е най-ценниятъ залогъ за преуспяването на военната отбрана на страната.

Шоле Гласъ.

Францускиятъ воененъ писателъ Журдоръ Гю казва въ едно свое съчинение: „Военната отбрана на една държава е много сложенъ механизъмъ; тя се крепи главно на четири стълба: Народно здраве, обичайта къмъ родината (народенъ духъ), всестрастна военна подготовка и пълни складове съ изобилни военни най-модерни съоръжения“.

Медицинскитъ санитарни власти, които Гю оприличава на военнитъ, сж призвани да пазятъ народа, особено децата отъ най-различнитъ възрасти — отъ невидимитъ коварни врагове — епидемиитъ, допусчането на които въ страната той квалифицира като предателство спрямо върховнитъ интереси на страната. Въ много страни дори се пледира каузата Народно Здраве да мине подъ ведомството на Министерството на войната.

При разглеждането на този въпросъ нека се помни известния фактъ, че Военната Отбрана на една страна се върши не въ време, когато неприятелътъ настъпи съ буенъ устремъ въ тереторията ни, а преди това — въ мирно време.

Сжщото е и съ опазването на народното здраве. Ето защо предпазната медицина се грижи, главно да създаде условия благоприятни за развитието на младежта и ги предпази отъ епидемии и пресѣче тѣхното появяване и разрастване, за което предпазната медицина си служи съ подходящи серуми — последнитъ завоевания на медицината, въ производството на които сж ангажирани бактериолози съ свѣтовна известност, като за това не се жалятъ никакви парични сръдства.

И въ нашата малка страна сжществува подобенъ бактериологически институтъ за произвеждане серума за предпазване децата на майка Бъгария отъ епидемии, подъ името институтъ за народно здраве, върху дейността на който трѣбва да бжде съсрѣдоточено вниманието не само на отговорнитъ фактори въ страната, но и на обществото.

Значението на института за народното здраве е особено голѣмо днесъ, когато сжществува въ валутни ограничения за набавяне такива лѣчебни сръдства отъ странство, а особено въ военно време, когато границитъ сж затворени за покупки отъ подобенъ родъ.

За съжаление, нашятъ институтъ за народно здраве отъ редъ години бездействува и не може да се похвали съ производството на серуми и почти нищо не е направено за имунизиранието на децата срещу всевъзможнитъ епидемии. Впрочемъ, това призна и Гл. Дирекция на Н. Здраве съ съобщението си въ в. „Дневникъ“, че е изписалъ отъ странство серуми за инжектиране на около 20,000 деца.

Отъ друга страна, и тамъ, където сж били пуснати серуми, наше производство (Видинъ и Видинско, София и пр) върно ли е, че сж се указали „слаби“, „негодна“ и че на официално мѣсто вече били регистрирани поплаци какво, че имунизираниитъ, божемъ, деца сж заболявали отъ дифтеритъ при високъ процентъ смъртни случаи?

Днесъ, когато имаме епидемии въ Свищовъ (дизентерия), Русе (въ болницитъ тамъ има надъ 100 деца, заболяли отъ скарлатина), не е ли наложително да се надникне въ здравната ни оржжейна фабрика — въ института на Народно Здраве и се види: какво про-

ПРИСТИГНАХА

„ГЛИГАНЪ“ (германски)

ПЛУГОВЕ, ТРУПИЦИ, ОБРЪЩАЧИ, ЛОЗАРСКИ ПЛУГОВЕ, ГРАПИ и ЧАСТИ:

Всичко отъ чиста кована стомана

„ГЛИГАНЪ“ е радостъ за земледѣлца.

При представителя: ГАНЧО ДЯНКОВЪ & С-ВЕ

## Отъ всѣкаде за всички ЕДИНЪ СКЖПЪ ПОКОЙНИКЪ

\* Генералъ франко продължава да се организира за превземане на пристанище Сантандеръ, перлата на кантабрийското крайбрежие, съ 70000 жители, за да освободи тила си отъ републиканцитъ, безъ което превземането на Мадридъ е проблематично. Пристанището има прелестна околност, габарови и дъбови крайбрежия (на западъ), и е пригодно за морска база. Флотитъ на Фердинандъ III (кралъ на Кастилия въ 1217 и на Людовихъ IX Светия, (франц. кралъ отъ 1226—1270) сж тръгвали отъ това пристанище за блокиране на Севила: въ това пристанище е възшла и флотата на Карлъ V Мъдрия (франц. кралъ отъ 1364—1380) при завоеванието на Испания. Кантобрийскитъ планини съ розовия си камък, въ политъ на които е разположенъ града му придаватъ прелестъ, и бившиятъ испан. кралъ Алфонсъ XIII бѣше го направилъ своя лѣтна резиденция.

\* Махатма Ганди, легендарниятъ водачъ на Индия, се явява противникъ на революционното селяне на английското господство. Той е за принципа на несъпротивление на злото чрезъ насилие („сатиаграха“). Но той се счита организаторъ на 800,000 индийци бойци и 400,000 души за тилови служби въ английската армия срещу полковете на пруската гвардия въ свѣтовната война, на западния фронтъ и дори на южния. Тия войници бѣха взети отъ племето сикхи, най-воинственото въ свѣта.

\* Въ Германия се създаватъ специални болници за лекуване на ревматизма. Всѣки заболѣлъ ще се лекува задължително.

\* „Лътовницитъ“ на Северния полюсъ съобщаватъ, че въ края на юли видѣли бѣла мечка съ две малки мечета. Прелетѣли и ята отъ чайки. Въ горнитъ огрѣни отъ слънцето ледни пластове се появили микроскопически водорасли, които придавали на леденитъ полета жълто-червенъ цвѣтъ.

На 17 августъ, т. год. къмъ 10<sup>1</sup>/<sub>2</sub> часа капелмайсторо о. з. Александъръ Д. Георгиевъ, престана да живѣе, но следъ като неприкжнато работи цѣли 25 години въ 7 пех. преславска дружина и взе участие въ всички походи и славни битки на последната Музикантъ по призвание, той не престана да работи до последния си часъ и остави едно богато тоново наследство. Величави моменти и приживявания сж отразени въ това наследство, което, въ продължение на много години, ще буди нашитъ възторзи, Покойниятъ, съ примѣра на живота си, бѣше обичанъ отъ всички.

Да живѣешъ, значи, да вършишъ нѣщо, което да те приживѣе. Тѣй стори и покойника.

Той подпомогна и съдействува за развитието — целта на живота.

Къмъ къщата, която строи човѣчеството, той донесе достатъчно.

Той живѣ малко години, но дълъгъ животъ, защото чувствуваше, че живѣе . .

Богъ да го прости и вѣчна му паметъ.

- „Военно“ двойна програма
- 1) Източна страсть
  - 2) Шпионажътъ въ Панамския каналъ
- „Одеонъ“ двойна програма
- 1) Б сеньга на Алпитъ
  - 2) Пленникъ на харема

изводство на серуми ни дава кжде е пласирано, ако има, разбира се, такова; неговото качество: годишно какво количество серуми се изписва отъ странство и защо, и най-сетне да се обсъди: какви мѣрки да се взематъ, за да се засили производството на наши серуми до степенъ, че то да задоволява нуждитъ на странати? А имаме ли изобилни серуми противъ разнитъ заразни болести, доброкачествени при това, много естествено, нѣма да имаме за въ бждеще и епидемии. нито пъкъ прѣсни детски гробове, жертви на заразителни болести..

## Какъ шуменци почватъ и какъ завършватъ недълната си разходка

Следъ упорития шестдневенъ трудъ настъпва недълната, която се използва за почивка отъ всички, като изключимъ само работящите по улицата надничари. Бедните и измъчени работници грабватъ мрежи или кошници и бързатъ къмъ „Кьошкетъ“. Богатите сжщо отиватъ тамъ, може би за разнообразие. Красива е тая мѣстностъ, гордостъ за нашия градъ. Затова и всички дирятъ почивка тамъ. Но до като се отиде до нея! . . . Пътятъ, макаръ и прашенъ, е добъръ, по това не може да се спори. Истинското изпитание, обаче, започва когато се стигне до моста при „фото Маркарянъ“. Фактъ е, че още отъ далечъ се усеща лъха на нѣкаква неопредѣлена миризма, която прави въздуха край рѣката нетърпимъ. Да правя разни сравнения относно характера на тая „ароматъ“, не намирамъ за нужно. Не вѣрвамъ да има гражданинъ, който да не е ходилъ на „Кьошкетъ“, и да не е дишалъ презъ кърпата си почти изъ цѣлия пътъ, който се намира по продължение на рѣката. Всѣки е потрѣпвалъ съ отвращение отъ тая миризма, която въпрѣки всичко, прониква до носа.

Предъ очитъ на запхитилитъ се къмъ „Кьошкетъ“ граждани скоро се открива алеята. Всички инстинктивно забързватъ нататъкъ, като че ли тамъ е спасението отъ отвратителната воня, която не признава граници. Снематъ се кърпичкитъ, и какво! — красивата алея заградена съ високи кестени е сжщо така пропита съ миризма, която като нѣщо вещество се струи на вълни къмъ запотенитъ лица и носове.

Спасението настъпва едва горе на „колониитъ“. Тамъ вече всѣки може да си отпочине, и да прекара деня на „чистъ въздухъ и силна храна“. Отъ всѣкиго е изпитвано удоволствието да се лежи подъ сѣнката на дърветата, да се слуша неясния шепотъ на листата, и да се забравятъ всички грижи за утрешния денъ, . . .

Когато се свечери, цѣлата тая тълпа отъ хора се спуска отъ различнитъ кътове на „Кьошкетъ“, и се отправя къмъ града. Историята отъ сутринята се повтаря, само че въ обратенъ редъ. Докато при идването най-напредъ се диша изобиленъ прахъ, следъ това отвратителна воня, и като десертъ — чистъ горски въздухъ, при връщането освеженитъ гърди се изпълватъ съ

миризма, и следъ това поглъщатъ облацитъ прахъ, предизвикани отъ минаващитъ файтони. И когато човѣкъ се върне въ къщи, вмѣсто съ задоволство да въздъхне отъ приятно прекарания денъ, той уморенъ си лѣга, като проклина и разходката и всичко свързано съ нея.

Нѣкои изхитряватъ и минаватъ по линията, макаръ че и тамъ не сж лишени отъ присѣтствието на тая досадна миризма. А когато се стигне до „турскитъ гробища“, (значи близо до Пивоварната фабрика), единъ такъвъ отвратително-миризливи въздухъ лѣхва лицата, че на човѣкъ му се повдига (съ извинение). Прави впечатление, като че ли тая безплощадна воня излиза отъ разхвърлянитъ тукъ—тамъ гробове. И дълго човѣкъ не може да се освободи отъ обзелото го отвращение. Ние, които сме далечъ отъ „кьошкетъ“ и отъ „Боклуджата“ сме избавени отъ неприятната непоносимъ въздухъ. Но какво е на хората, които живѣятъ по протежение на рѣката. Ще се каже, тѣ сж свикнали. Така лесно ли е обаче да се свикне съ една такава миризма? . . .

Кои сж точно източникитъ й — не зная. Добре би било да се бави по-зорко тая частъ отъ рѣката, която минава край халитъ. Съвсемъ не прави хубаво впечатление, когато се минава по улицата между Читалището и II прогимназия, да се виждатъ въ водата динени кори и смачкани домати, които при гниенето си събиратъ цѣли рояци мухи и пчели.

Нашата община отъ известно време е много активна въ благоустройството на Шуменъ. Ако човѣкъ два дни не се движи изъ града, на третия денъ ще види нѣщо ново, което е винаги плюсъ за общинскитъ радатели. Вмѣнява ми се въ дългъ, обаче да спомена, че не съмъ компетентенъ по въпроса за благоустройството. Не зная, кой дава инициативата, и къмъ кого трѣбва да се обърна. Но азъ апелирамъ къмъ тѣзи, които се грижатъ за града ни, да не оставятъ проектитъ само проекти, а да унищожатъ, или поне да намалатъ по нѣкакъвъ начинъ тая непоносима миризма. Сметамъ, че това е болка почти на всички, и че азъ изказвамъ желанието на голѣма частъ отъ шуменскитъ граждани!

Б. Ивановъ.

Ради Кавалджиевъ

## Спомени отъ Букурещкия таенъ български револуц. комитетъ 2

На Негово Императорско Величество султанъ Абдулъ Азизъ Ханъ.

Ваше Величество, въ живота на народитъ достигватъ епохи въ които търпението и мълчанието сж по-вече гибелни и за тѣхъ и за правителството имъ и, следователно, по-достойни за осъждане, нежели заявяваната на тѣхнитъ нужди и желания.

Сждбата на сѣкий човѣкъ частно, както и на сѣкий народъ въобще е въ ржката на всемогщето сжщество, което управлява Вселената. Тая истинна сждба е туриха преди четири вѣка насъ българитъ и милото наше отечество подъ властта на славнитъ завоеватели, които основахъ османскитъ империя въ Европа. До тогава нашитъ прадеди бѣха навикнали се да по-

бѣдяватъ и едвали храбритъ завоеватели Султанъ Муратъ, Баязидъ Илджржли и Мохамедъ II можиха да ги побѣдятъ.

Дали е било чувство на народна гордостъ, или на гражданскъ долготѣлство, дълбоко вкоренено въ сърдцата на последнитъ наши царе Иванъ Шишманъ, Георгия Страшимира и Асѣния четвъртаго, та не сж възприели да просятъ миръ и милостъ отъ силнитъ султани, както правяхъ тогава сѣрбскитъ князове, а особено младо-влашкитъ воеводи?

Ний не щемъ да предирваме тайнитъ на историята за онѣзи които сж паднали славно; ще кажимъ само, че такава е била сждбата, която Провидението ни оило назначило.

Даже и днесъ само Богъ знае тайнитъ причини на въздигането и

Народно читалище „Просвѣта“ с. Макакъ--Шуменско.

### ОБЯВЛЕНИЕ № 15

Обявява се на интересующитъ се, че на 31 день отъ еднократното публикуване настоящето въ в. „Шуменска поща“ въ общината с. Царевъ-бродъ—Шуменско въ 10 часа преди обѣдъ, ще се произведе търгъ съ явна конкуренция, за отдаване на наематели експлоатацията на следнитъ читалищни имоти:

1. Зеленчукова градина отъ 29 декара.
2. Нива отъ 12.5 декара, находящи се въ землището на с. Макакъ.

Поемнитъ условия могатъ да се видятъ всѣки присѣтственъ денъ въ канцеларията на у-щето въ с. Макакъ.

ОТЪ НАСТОЯТЕЛСТВОТО.

### Наредба — законъ за професионалнитъ журналисти.

Изработена е горната наредба—законъ, споредъ която, професионаленъ журналистъ въ България е всѣки умственъ работникъ въ вестникарското предприятие—директоръ редакторъ, сътрудникъ, рапортеръ, коректоръ и постояненъ дописникъ — който, редовно платенъ, упражнява журналистическата професия непрекъснато и най-малко 2 години, като тази професия му е единственото или главно препитание. Професионалниятъ журналистъ за въ бждаще трѣбва да е положилъ изпитъ предвиденъ въ правилника за стипендии при двото на столичнитъ журналисти (за София) или въ правилника на Съюза на професионални журналисти (за провинцията) (чл. 1)

Последнитъ две организации само се признаватъ за професионални на журналиститъ въ България. (чл. 2)

Придобиване качеството на професионаленъ журналистъ става само следъ вписване на лицето въ списъцитъ на казанитъ две организации. Списъцитъ се публикуватъ въ „Държав. вестникъ“ всѣка година презъ януарий. (чл. 2) Редакторъ—стопанитъ на вестницитъ отъ провинцията подпадатъ въ разпорежданята на закона, ако сами непосредствено работатъ въ вестницитъ и ако отговарятъ на чл. 1 отъ закона (чл. 3) и ако сж членове на съюза.

Къмъ условията на чл. 1 изложени по-горе принадлежатъ и следнитъ: кандидатътъ да е български

поданикъ; да не е по-младъ отъ 21 година; да се ползува съ граждански и политически права и да не е билъ осъжданъ за престѣпления отъ общъ характеръ.

По-нататъкъ проектътъ—наредбата предвижда условията за заплата, платени отпуски, повишения, уволнения, разрешение спороветъ между вестникарскитъ предприятия и журналиста—наемникъ; освобождаване на организирани професионални журналисти отъ задълженията на закона за организирането на професиигъ и отъ членски вноски къмъ Българ. работнически съюзъ

Разрастването на журналистиката и нахлѣтването въ редоветъ й на хора неподготвени за изпълнението на голѣмата и тежка задача на добрия, постоянния и добросъветния журналистъ налагаше вече отдавна уреждането на тази професия, и подигане културното и морално ниво на хората въ нея.

Отъ това само ще спечели обществото, което при сегашнитъ условия, често бива тормозено отъ случайни хора въ професията.

Г. Николовъ

**Даракъ** за вълна 1 м. широкъ напълно запазенъ въ движение и ЧЕПКАЛО за парцали продава износно **Михилъ Молловъ--техникъ** Шуменъ

на отпадането на народитъ. Богъ самъ познава бждащността, която е запазена за най-силнитъ империи, както и за най-парясанитъ народи.

Но при всичко това, твърде е очевидно, че една нова Ера сж готови на въстокъ и не е нужно да сж отворя книгатъ на сждбинитъ, за да разумееш човѣкъ, че сме вече въ предверието на коренни промѣнения.

Въ едно такво критическо положение на отоманскитъ империя, положение не по-малко критическо и за българския нашъ народъ, предъ всѣкъ другъ постъпкъ по разумно ще да е, той да си искажи на споя августейшиятъ монархъ своитъ страдания, истинни желания.

Истински органъ на българския народъ, който е най-многочислений мѣжду народитъ които Провидението е турило подъ Вашъ властъ, ний дигаме гласъ въ неговото име, като сме увѣрени, че този гласъ ще сж чуй и че законнитъ негови желания ще сж изпълнятъ.

Ваше Величество! Вѣрността и

преданността на българския народъ къмъ славнитъ владѣтели на османската империя не сж никакъ съмнителни тосъ народъ е далъ въ течението на вѣкове неупрѣвгами доказателства за своята примѣрнъ покорностъ и миренъ характеръ. Ний сжщитъ, които днесъ говоримъ въ неговото име не желаемъ друго, освѣнъ да останимъ вѣрни на преданията на нашитъ прадеди. Но при всичко това, ний бихме престѣпили една отъ най-свещенитъ си длъжности, ако да не явяхме съ дълбоко почитание на Ваше Императорско Величество, и че адреситъ, които въ разни времена сж били поднесени на прѣстола на Ваше Императорско Величество, не сж били винаги истинното изражение на нуждитъ на българския народъ и това доказва доста точно, че при сичкото благодарение, което тѣ, ужъ, нѣкакъ изявявахъ, днесъ нашитъ страдания сж достигнали нетърпими, щото цѣлъ народъ иска непременно едно дѣятелно и скоро улучшение на сждбата си. Нека ни

## СЕДМИЧЕНЪ ПОЛИТИЧЕСКИ ПРЕГЛЕДЪ

Голѣма сензация предизвиква на герман. м-ръ на вътреш. д-ръ Фрикъ произнесена въ артъ на конференцията на чуждестранния институтъ на 15 т. м. малцинствата. Нерешенитѣ задачи връзка съ националнитѣ меншества представляватъ опасенъ за целенъ материалъ въ международнитѣ отношения; опититѣ на злото за денационализиране или унищожаване на националнитѣ групи показватъ, че това е вече възможно. Държавитѣ, които живѣятъ национални малцинства трѣбва да се откажатъ отъ такива атаки противъ последнитѣ. Подържането на малцинствата бива да бжде задача за държавитѣ, гдето тѣ живѣятъ, — казалъ Фрикъ, споредъ лондонския еспондентъ на в. „Зора“. Въпросъ за ревизията на договоритѣ малцинствата била вече належава.

Турскитѣ голѣми маневри въ азия, за които съобщихме по-рано започнали въ 12 часа полунощъ 16 августъ. Присъствуватъ военни пратеници на Гърция, Югославия, Ромъния, Авганистанъ и Иракъ.

На 15 авг. въ Младеновацъ, гдето гарата отъ Бѣлградъ за гдето биль прочетенъ предъ боголицитѣ въ църковния сводъ (църковна била затворена) писъко на всички тѣ се отъ църквата министри и депутати по конкордата съ гдето. Неочаквано нѣкой стрелялъ в. „Морнингъ постъ“ съобщава че това биль правителственъ депешетъ.) Станало сблъскване съ поцията. Убити сж 2 души и нѣколко сж ранени. Правителството наква отъ Синода, да отмиши произнесеното отъ бѣлградския влакца отлъчване (афоресване).

„Пари соаръ“ отъ 13 авг. каразглежда общото положение въ Европа, пише: „Положението въ Сръдиземно море е много по-добро отколкото въпроса за признаване присъединението на Абисиния и разногласията между Италия и Англия по този поводъ. Ако италианската гражданска война се върши въ полза на ген. Франко, то гова изглежда че може да стане, отношенията между новата Испания и фашистката държава бжде отъ най-голѣма важностъ. Свободата въ Сръдиземно море е отъ първостепенно значение въ Велико-Британия. Ние имаме

тамъ приятелство и задължения. Тамъ сж кралствата Югославия и Гърция. Възраждането на едно приятялство — да. Но Сръдиземно море нѣма да бжде италианско езеро

— Освенъ въ Германия, въпросътъ за малцинствата се повдига и въ Словения (Югославия). Люблянскиятъ в. „Словенецъ“ съобщава, че О. Н. не е обръщало нужното внимание на оплакванията за лошо третиране и пр. отъ малцинствата въ всички европ. държави. Отъ 846 изпратени официални изложения въ О. Н. само 7 сж стигнали до върховния съветъ — най-високата инстанция на Обществото на народитѣ.

— Вследствие честитѣ нападения и несигурността въ Сръдиземно море, английското адмиралтейство обявява, че всѣки нападнагъ неговъ параходъ ще се защитава съ оржие.

— Отъ 22 до 28 авг. ще се състои въ Берлинъ 4-годишния международенъ конгресъ по млѣкото. Българската делегация за конгреса ще се състои отъ седемъ души специалисти по млѣкото.

— На ромънскитѣ флотски маневри кралътъ съобщилъ на 16 авг., че идущата година ще се закупятъ два нови пѣтнически параходи по Черно море, ще увеличи броя на военнитѣ параходи и ще се построи нова флотска военна база.

— Понеже въ Аржентина живѣятъ много бгари, между българското и аржентинското правителства е приготвена конвенция за взаимно обезщетение на работницитѣ въ двѣтѣ страни при злополука. Обезщетенията ще бждатъ равни съ обезщетенията, които държавитѣ даватъ на своитѣ работници за несчастни случаи.

— Житната реколта въ Ромъния бие отъ последната седмица насамъ ценитѣ на хранитѣ по всички европейски пазари. Производството въ Съедин. Щати е съ 13 милиона квинтала повече отъ мин. година, съ което се уравнива дефицита въ Канада. Понеже въ С. Щати се предвижда създаването на постоянненъ депозитъ отъ храни, отъ друга страна не се знае точно производството на храни въ Аржентина и Австралия, гдето жетвата става въ края на годината — не мо-

же да се установятъ още отъ сега ценитѣ на житнитѣ борси. Българскитѣ храни се котиратъ добре въ чужбина.

### Въ Испания

— На ненамѣсата въ испанскитѣ работи е турено край. Военнитѣ действия се водятъ по най-ожесточенъ начинъ по всички фронтове. Главната насока на националиститѣ продължава да е за превземането на пристанище Сантандеръ. Следъ ожесточени сражения войскитѣ на ген. Франко сж достигнали на 16 авг. до Корконтъ, 63 клм. отъ пристанището.

— Отъ Парижъ се съобщава, че една подводница на националиститѣ е торпилрала и потопила републиканския испански параходъ „Юдасъ де Кадиксъ“, близо до о. Тенедосъ при входа на Дарданелитѣ, идящъ отъ Одеса съ камиони и хранителни припаси за Валенция. Екипажътъ му отъ 79 души навлѣзли въ лодкитѣ и били спасени отъ наблизъ минаващъ съветски параходъ.

— Анархистическиятъ бунтъ въ републиканска Испания е потушенъ съ помощта на трима отъ помощницитѣ на Ежовъ, н-ка на Г. П. У.; Брокасъ, Камеръ и Бродски.

— Становището на московското правителство за подкрепа на републиканцитѣ въ Испания вече става съвсемъ ясно. Съветската дипломация прави всички усилия, да се осуети признаването на ген. Франко като воюваща страна. Сталинъ биль казалъ, че ще подкрепи сериозно червенитѣ в о й с к и и правителството имъ.

— Съобщава се отъ Цариградъ, че Дарданелитѣ сж блокирани при изхода отъ Черно море отъ подводници на ген. Франко, за да се попречи на Съветска Русия да изпраща военни материали и храни за републиканската армия.

### Въ Китай

— Япония и Китай сж въ необявена официално, но пълна война. Всички видове оржия сж въ действие: на земята, по водата, въ въздуха. Китайската авиация е насочена да попречи на стоварването на японски войски и да потопи неприятелската флота. Двѣтѣ воюващи авиации се борятъ съ еднаква ревностъ, числеността, обаче, е на японска страна. Шанхай е въ пламаци. Само въ единъ день (16 авг.) сж били убити 1050, души, а ранени 1900 души. Загиналитѣ аероплани били 6 китайски и 16 японски.

— Крайниятъ изходъ на войната споредъ мненията на чуждестраннитѣ военни наблюдатели, ще бжде победа на японцитѣ, но Япония ще се намѣри предъ пълно стопанско разорение.

— Японскитѣ дипломатически представители въ Китай сж отзовани.

— Председателътъ на Северо-американски щати Рузвелтъ е заявилъ, че щатитѣ ще запазятъ неутралитетъ въ японо-китайския конфликтъ.

— Многочислени съветски войски били съсредоточени на границата на Манджукуо по източното крайбрежие на Балтийското езеро.

— Потвърждава се предположението, че съветското правителство ще се държи неутрално по японо-китайския конфликтъ до когато Япония не засегне Външна Монголия. С. Русия има договоръ съ тази страна за взаимна подкрепа въ случай на външна опасностъ.

### У насъ

— Износътъ на гроздето се засилва. До сега сж изнесени повече отъ 40 вагона „чаушъ“. Предстои организиранто на „Афузъ-али“ Всички вагони съ грозде се преглеждатъ отъ специална контролна комисиия на гаъа Драгоменъ — за доброкачествеността и опаковка.

— Българо-югославянската смѣсенa комисия за ликвидиране на двувластнитѣ имоти е започнала работата си на 16 авг. Югославян. правителство прави всички улеснения за задоволителното разрешениe на всички спорни въпроси.

— Предвидени си за построяване нови железници: Дупница — Горно Джумая; Карлово — Сопотъ; Чепино — Якоруда; Шуменъ — Смѣдово. Между предвиденитѣ за строежъ гари е и въ Шуменъ. Кметоветѣ трѣбва да влѣзатъ въ разбирателство съ съответнитѣ секционни инженери за своевременно и благоприятно разрешение за свързване новитѣ гари съ удобни шосета и съ населенитѣ мѣста, както и за благоустройството на кварталитѣ въ седство съ началнитѣ крайни гари, въ които ще станатъ тържествата за откриване презъ началото на октомврий линиитѣ, между които е и Шуменъ.

### Предплатете си абонамента

ако простено да влѣземъ въ нѣколко необходими подробности за този предметъ, Управлението, Ваше Величество, лѣжи въ най-заразителенъ и жалостенъ развратъ.

Правосъдието, ако то съществува въврено на произвола на хора неведени, а отъ другъ страна то е основано врѣхъ закони никакъ не съгласни съ духа на нашия вѣкъ. Българинъ — а нѣма никакви права. Той никакъ не съучаствува въ влѣлата на управлението на държавата, макаръ че сичкитѣ товари влѣжатъ се на неговия грѣбъ; за негово право нѣма, но само длъжностъ и пакъ длъжности. Гласиa му никдѣ сж не слуша, той не може да се уплачи, да говори не е простено освѣтъ за да хвали или удобрява дѣлата на угнетелитѣ. Даноци (данѣци) върху даноци и тѣ до толкосъ сж умножихъ сега напоследѣтъ, щото сж достигнали вече несносни непрестанно сж искатъ земи и имдадита, а никакъ сж не връщатъ, въ вредъ на соб-

ственността на сѣкой кредитъ и на сѣка правдина.

Общополѣзнитѣ публични дѣла, изоставение сж нѣща мѣчтателни: Народното просвещение, богатий — а тосъ изворъ на сѣко образование. на сѣкий напрѣдъкъ, не само е въ небрежение, но още сж полага сѣко старание да сж удави; сѣко нѣщо което се отнася на умствено-то развитие на народа, систематически сж гони ту скритомъ, ту явно. Черковнитѣ наши дѣла не сж въ положение по-малко достойно за оплакване.

Ваше Величество познава разнитѣ фази прѣзъ които черковний нашъ въпросъ е миналъ въ последнитѣ тия врѣмена; напразно чакаме едно рѣшение. А между тѣмъ В. Вел. знае каква мъжестъ има религиозното чювство въ сждбинитѣ на единъ народъ и колко може да бжде спасително или гибелно направлението което му сж дава. Съ систематъж която е днѣсъ въ дѣйствиe въ разнитѣ вѣтви

на управлението, не само никакъвъ напрѣдъкъ не е възможенъ, но даже нещастното наше отечество сж още унижава и върви къмъ явната пропастъ.

Злото, което бележимъ, отъ давно още е привлѣкло вниманието на Императорското правителство и още на времето на Августейший Вашъ братъ предшественикъ вѣчно памятникъ султанъ Абдулъ Меджидъ повече актове (Хатишерифъа, Такзиматъа и Хатихюмаюнъа) сж издадохъ отъ върховнитѣ власти и сж опитахъ да поправятъ това зло; но, за зла честь по причинъ на неизпълнението на нѣкой отъ тѣхнитѣ разколения и на злото прѣтълкование на другитѣ нецѣръ — аизлѣзе по-лошъ отъ болестта и положението на народа вмѣсто да сж улѣкчи, стана по-тежко.

За да се убеди чилѣкъ, чи това е тѣй, достае да хвърли единъ погледъ врѣхъ днешното положение на империята, Та, чи и за напрѣдъ ако да се земжтъ се такива мѣрки,

неще имжтъ по-добро щастие и нѣма да удовлетвориатъ никакъ народа.

Съ това убѣждение ний дерзайми да представимъ на В. И. В. онсва, което ний вѣрвами, че е единственото сръдство, за да се превари опасността, която грози империята и да сж рѣши въсточний а въпросъ въ полжъ на цѣлостта на империята и на нейното възрождение съ прѣсни елементи.

Ний, като правимъ това, постѣпваме като вѣрни поданици на империята, при която ни привързватъ исторически предания отъ четири вѣка. Заради това ний молимъ Ваше Императорско Величество да не осжда тѣзи наша постѣпка за вредителнж, но още повече да земи въ внимание желанията на единъ народъ, който не иска освенъ да даде на владѣтеля си нови доказателства на постоянна преданностъ.

(Следва)

# Хроника

**Пенсионеритъ** на събрание. На 21 т. м., 18 часа пенсионеритъ отъ гр. Шуменъ се събраха въ военното кино, за да чуятъ председателя на съюза „Старини“ — г. Аг. Лоловъ. Присъствуваха надъ 60 души. Събранието се откри и закри отъ председателя на тукашната организация — г. Величко Рачевъ. Твърде ясно и убедително г. Лоловъ изнесе всички злободневни въпроси които вълнуватъ пенсионеритъ.

На края се гласува резолюция съ искания:

1) Да се изчислява пенсията отъ последнитъ 10 изслужени години на-добре платени;

2) Добиване на пълна пенсия да става за 30 годишна служба;

3) Да се премахнатъ временнитъ удръжки 3 и 5 на сто;

4) Да се дадатъ 10 на сто върху пенсионеритъ отъ 60 годишна възраст и на горе;

5) Да се създадатъ сигурни източници за пенсионния фондъ и пр. Повдигнаха се, въ свързка съ гласуването на резолюцията, доста интересни въпроси. Г-нъ Лоловъ отговори на всички въпроси и съ голямо разбиране.

Събранието завърши съ видимо задоволство отъ страна на присъствающитъ.

**До второ нареждане**, длъжницитъ на Погасителната каса ще правятъ вноски срещу задълженията си въ нея въ пари и блигадии безъ ограничение, било за изплащане на анюитетни вноски съ настъпили падежи, било за предпадежни плащания.

**Отъ 27 до 30 авг.** въ Казанлъкъ ще се състои конгреса на д-во „Юнакъ“. На чиновници по м-вото на вжтр. работи, делегати за конгреса, ще се разрешава 6 дневенъ отпускъ (26 до 31 авг. включ.)

**Хлъбаритъ** работодатели отъ столицата и много мѣста отъ провинцията сж поискали писмено отъ дирекцията на труда въвеждането на пълна забрана на нощния трудъ.

**Работници** за питейни и хранителни заведения (ресторанти, кафенета, хотели, сладкарници и пр.) за напредъ ще се взематъ само отъ законоустановенитъ организации на келнери готвачи, хотелиерски работници, сладкари и т. н.

**Княгиня Евдокия** е била прогласена въ нейно присъствие въ Костенецъ-баня за почетна селенка.

**Гимназиитъ** за идната учеб. год. сж разпредѣлени вече отъ М-вото на народ. просвъщение. Въ Шуменска областъ ще има мъжки и девически гимназии въ: Шуменъ, Варна, Русе; смѣсени гимназии: Разградъ, Попово съ откриване VII класъ. Търговище съ новъ VI кл. условно. Ще има и следнитъ клонове условно отъ м. гимназии въ Шуменъ, въ Варна отъ м. гимн. и клонъ отъ нея въ Провадия; въ Бѣла—клонъ отъ русен. гимн. условно. Изисква се пълнитъ гимназии съ 8 класа да иматъ най-малко общъ брой на ученицитъ 450, разпредѣлени въ 12 паралелки, и то: за IV, V, VI класове по 3 паралелки, за VII кл. по 2 и за VIII кл. по една паралелки. Гимназии и клонове съ по-малко ученици ще бждатъ закрити въ началото на годината—тѣхнитъ ученици ще могатъ да постъпватъ въ най-близкитъ такива.

На 22 т. м. — Недѣля, спорт. клубъ „Ханъ Омортагъ“, закри въ тържествено лѣтното детско игрище. при програма: 1. пѣсни, 2. Декламации, 3. Спортни детски игри, 4. Хора. Канягъ съ родителитъ и гражданството да присъстватъ при закриването му. Начало 4 и пол. часа следъ пладне, въ градинката до гробищата. Вхоадъ свободенъ.

**За Василъ Левски** специалната комисия по установяване гробното му мѣсто се е спрѣла на началото въ ул. Чаталджа, гдето безспирно се намиралъ гроба му. На властѣта и науката е представено да се произнесатъ върху намѣрения черепъ, дали е на апостола. или не.

**С. Макакъ**, Шуменско. Пишатъ ни отъ това село, че работитъ тамъ не вървѣли твърде добре. Въмѣсто да се притъпяватъ старитъ ежби, ставало тѣкмо обратно, изкуствено се възпламянявали и то отъ хора, които сж поставени на ръководни мѣста. Старата формула — „дружбашъ“ „комунистъ“—съ която въ миналото безразборно си служеха, когато трѣбваше да се преследватъ и унищожаватъ политически противници, отново била въ пълненъ ходъ. По този пѣтъ единение и сговорчивостъ, толкова желани и проповѣдвани, не се постига. Комунисти, земледѣлци и другитъ партизани нека се преследватъ. Има и специаленъ законъ за подобни проявления. Но да се практикуватъ старитъ похвати, днесъ не е позволено. Всѣки да си отиде на мѣстото, за което е годенъ. Най-голяма наглосъ е да претендирашъ да управлявашъ хора, когато си неспособенъ за това.

**Новъ кредитъ** за девическата гимназия. Отпустнага сж още 150,000 лв. необходими за приспособяване на нѣкои отъ стаятъ на избата отъ източното крило на гимназията, които сж надъ терена, за класни стая. Тази сума е предназначена за направата на потонъ, мозайки и пр. Следъ нѣколко дни ще бжде обявенъ и търга.

**Износъ на грозде** презъ настоящата кампания ще организира и тукашната попул. банка.

**Лозаритъ** се свикватъ на 22 т. м., предъ обѣдъ въ читалището „Арх. Михаилъ“ за да се обмисли въпроса за износа. Изгледитъ т. година, за голѣмъ износъ на грозде като се има предъ видъ че Испания, една отъ голѣмитъ износители, поради войната, мъчно ще вземе участие сж голѣми.

**Гроздето** по-качество и количество е отлично. Най-късно до 15 дни болгаръ (афузъ-али) ще бжде готовъ за износъ. Гроздето поради времето, което благоприятствува, зрѣе бързо. Лондонъ, дето се внасяше испанската алмерия, се очертава като голѣмъ вносителъ за българското грозде.

**Търси се подъ наемъ** апартаментъ съ всички удобства въ центъра на града за тихо двучленно семейство.

СПРАВКА РЕДАКЦИЯТА.

**Откриването** на ж. пѣтната линия Шуменъ — Смѣдово ще стане презъ м. октомври т. год. Арката, въ свързка съ това откриване, ще бжде построена на шуменската гара. До общинитъ, въ района на които се намиратъ гари, сж изпратени нареждания за поправка на съответнитъ пѣтища.

Всички мѣрки, които сж необходими за довършването на линия-

ДОМАКИНСТВО НА 4-й ПЕХ. ПОЛКЪ — гр. ШУМЕНЪ.

## Обявление № 3.

гр. Шуменъ, 20 августъ 1937 г.

Домакинството на 4-й пех. полкъ гр. Шуменъ, обявено че на 25 т. м. въ гр. Шуменъ, Разградъ и Попово ще започне направо отъ пазаря по чл. 174 отъ закона за Б. О. П. следнитъ видове хранителни продукти и фуражни припаси:

### Хранителни продукти:

1. Фасулъ	19,000	кгр.
2. Зеленчуци около	60,000	"
3. Масъ свинска	8,550	"
4. Чай	180	"
5. Сирене	14,200	"
6. Солъ млѣна	9,835	"
7. Червенъ пиперъ	580	"
8. Лукъ	5,800	"
9. Картофи	14,000	"
10. Винена киселина	145	"
11. Дърва куб. метра	500	"

### Фуражни Припаси:

1. Ечемикъ	445,000	кгр.
2. Слама	138,000	"
3. Солъ каменна	960	"

Хранителнитъ продукти и фуражнитъ припаси се издаватъ да се доставятъ франко въ пунктове, които ще бждатъ уредени отъ комисията въ деня на спазаряването.

Доставката е дѣлима по видъ на артикулитъ, а по количества определени сжщо отъ комисията.

Доставката се заплаща въ брой по части, като окончателното изплащане нѣма да бжде по късно следъ 1 месецъ отъ доставката на продуктитъ и припаситъ.

Гербъ и данъци не се заплащатъ — само разноскитъ на обявленията сж за смѣтка на доставчицитъ.

Спазаряването въ гр. Шуменъ ще бжде извършено въ Административното отчетничество, въ гр. Разградъ — въ общинния клубъ, а въ гр. Попово — общината.

Отъ домакинството на полка

## Дивдѣдовско селско общинско управление.

О Б Я В Л Е Н И Е № 3564

село Дивдѣдово 16. VIII. 1937 год.

Обявява се на населението, че плана за имотитъ, които се отчуждаватъ за нуждитъ на ж. п. линия София—Варна между клм. 428 100 и клм. 428 500 съ имената на всѣхъ стопанинъ (притежателъ) стои подложенъ въ общинското управление и въ продължение на 10 дни заинтересуванитъ могатъ да се явятъ и го прегледатъ (узнаятъ) за положението и цената на сжщитъ.

Предупреждаватъ се стопанитъ на отчуждаемитъ имоти да се земи за въ бждаще да престанатъ да обработватъ тѣхнитъ мѣста.

Кметъ: САВОВЪ

Секрет.-бирникъ: АТ. ИВАНОВЪ

та, сж взети. За Шуменъ и неговата околностъ ще настъпи новъ стопански подъемъ.

**Шуменската** земедел. стопанска задруга поканва за последенъ пѣтъ земеделскитъ стопани отъ града да внесатъ еднодневния си доходъ за 1937 год. въ канцеларията на задругата на ул. Родина № 11. Последния срокъ е 1. IX т. г. Следъ тая дата данъкътъ ще се събере въ двоенъ размѣръ отъ държ. или общински бирникъ. Списъцитъ се намиратъ въ общ. управление и всѣки може да направи справка съ колко е обложенъ.

**Жената** понася различни увѣхващата си възраст. Климактериятъ и предишния животъ на жената. Треперенето и неговата връзка съ нервната система. Брактъ и стремежитъ на жената. Планинската болестъ. Парнитъ. Въздържане и болести у жената. Грижи за врата. Ползата отъ спорта за жената. Правилниятъ ходъ на пазва стройната линия. Отговорно до читателитъ и други съдържания новиятъ илюстриранъ брой на „Здрава Раса“. Търсете го въ будкитъ.

ДЕЖУРНА АПТЕКА БЕЖАРЯНО